

# 水利与土木工程学院 2024 年度校友工作总结报告

## 一、年度工作开展情况

### （一）整合基本数据，建档影像资料

学院于今年整理了建院 66 年以来校友信息，梳理了近 12000 名校友数据档案，汇成 1 本校友通讯录，搜集校友影像资料并建档分类。此外，学院进一步梳理校友联系人信息、校友群建立情况，根据地区、院系专业、辅导员、选调生等情况进行分类，利用学校双甲子校庆契机，拟进一步打造具备爱校情怀、经验丰富、能力优异的校友工作队伍，共同携手深度参与校友工作。

### （二）举办特色活动，营造温馨氛围

为进一步营造学院温馨氛围，凝聚校友文化，学院举办了丰富多彩的系列活动，24 年春节之际，水院校友第三度发起“学子留京过大年·学长众筹年夜饭”活动，募集资金近万元，让每位留校过年的学子感受到浓浓关怀与祝福。新春之际，来自天南海北的的校友们纷纷向学院送上祝福，线上参与团拜会等，共庆新年到来；开学及毕业季，校友们也纷纷为同学们寄语，传达对同学们的美好期冀。此外，学院举办《从农大扶摇而上，环世界“博”击长空》《汉字与人生》等特色系列活动，邀请知名校友张博、胡锡恒等与在校生座谈交流，分享经验，产生热烈反响。重阳节到来之际，学院组织师生共同探望退休老教师，并送上礼物与祝福，彰显了学院的良好传统与温馨的人文关怀氛围。

### **（三）校友值年返校，畅叙校园情谊**

学院于今年圆满完成校庆院庆、校友值年返校等重点工作。校庆院庆之际，广大师生校友重返校园，追忆往昔时光，畅叙校园情谊。此外，学院也顺利完成农水 84 届、农建 002 班、农水 001 班、农水 002 班、土木 001 班、农水 04 级等校友的值年返校工作，系紧院校纽带，增进校友感情，产生良好反馈。

### **（四）加强校友联系，助力招生宣传**

在今年高考招生宣传工作中，广大师生校友凝心聚力，共同为学校“生源质量提升行动”贡献力量。在甘肃、湖北等地，校友会成员、当地毕业生共同参与到学院招生队伍中，一同走访中学、驻地开展咨询，取得了良好的宣传效果，两地录取排名相较于去年进一步提升。

### **（五）深化校友合作，推进学院发展**

本年度内，学院进一步整合校友资源，不断加强院企、校企深度合作，成效显著。大禹节水集团董事长、2009 级院友王浩宇捐赠设立“大禹节水发展基金”，助力学校新水利楼和水利学科建设；农水 1969 届院友胡锡恒捐赠设立“锡恒汉字教育基金”，用以支持汉字书写的美育课程优化提升、展览展示与学术交流、教学研究与科研出版等相关工作，为青年学子受惠于母校并回馈母校树立了良好的榜样，综合体现了我院校友高度的爱校情怀与社会责任心。

### **（六）打造学院文创，定格美好回忆**

为了更好地凝聚校友情，牵住校友心，学院特打造一系列文创周边产品，如学院冰箱贴、纸雕灯、立体拼图相框等，在值年返校、驻地咨询、座谈交流等活动中赠予广大校友，深受校友喜爱，也进一步增强了校友的学院归属感，深化与广大校友之间的联系。

### **（七）创造交流平台，携手助力就业**

学院积极筹划，与广大校友群体建立长效交流机制，通过邀请校友举办系列座谈交流培训活动、开展招聘宣讲等，为在校生拓宽就业渠道，共同助力就业育人、思政育人。在习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信一周年之际，学院举办学习贯彻习近平总书记重要回信精神一周年座谈暨2024届选调生培训会，邀请校友分享工作经验，并举行了选调生校友联系人聘任仪式，为即将毕业奔赴选调生岗位的同学们厚植情怀，锤炼本领。学院还举办党纪学习教育暨基层工作座谈交流会，邀请目前在基层一线工作的校友们重返校园，分享工作感悟，加强在校生思政引领，培养求真务实、遵纪守法的工作作风。此外，在春招秋招之际，学院邀请毕业生校友通过线下线上相结合的方式开展招聘宣讲活动，积极为在校生提供更多就业平台和渠道。

## **二、存在的问题和不足**

一年之末，反躬自省。学院在大力开展校友工作的基础上，仍然存在着一些不足与问题。一是校友活动开展频次和宣传力度有待提高；二是学院与校友和校友会联络还不够紧密，与校友企

业等合作较少；三是校友潜在资源挖掘不充分，未形成进一步的长效沟通联络机制。

### **三、展望和规划**

“回头看”是为了更好地“向前走”。针对目前工作开展情况，学院将进一步整合校友资源，树立校友数据，建立长效、畅通的校友联络机制，继续加强与各地校友、校友会的沟通联络，深化与校友企业之间的交流合作，凝心聚力，同心共荣，进一步形成院校、校友合力，融入到学院党建、科研、社会服务、就业、招生等各项工作中，共同提升思政育人成效，推进学院高质量发展。

## 案例一

# 书中华文化血脉，树汉字学习榜样 ——校友胡锡恒向母校捐赠 200 万 设立“锡恒汉字教育基金”

——水利与土木工程学院特色案例

### 一、捐赠仪式

10月21日下午，“锡恒汉字教育基金”捐赠仪式在东校区主楼433会议室举行。水院农水1969届校友胡锡恒先生向母校慷慨捐赠200万设立“锡恒汉字教育基金”，项目由人文与发展学院（美育教学中心）和水利与土木工程学院共同承担，以支持汉字书写的美育课程优化提升、展览展示与学术交流、教学研究与科研出版等相关工作。学校党委副书记杨志出席了捐赠仪式，仪式由教育基金会秘书长张树彦主持。



胡锡恒先生满怀深情地回忆了60年前在母校求学的宝贵经

历。他提到，自己观察到了大学生群体中普遍存在的一个现象——不常写字，甚至提笔忘字。这一发现让他深感忧虑，因此，他通过各种方式，强烈呼吁社会各界重视汉字书写教育。从2015年起在母校与广州大学开设硬笔书法课程，将工程学、教育学、艺术学与美学的知识融合在一起，设计了适应现代大学生汉字书写学习的理念与方法。胡先生表示，此次回到母校，一是庆祝母校“双甲子”校庆，将他特意为“双甲子”校庆题写的珍贵作品赠予学校，以此表达对母校的深厚情感与美好祝愿。二是为年轻学子传承中华文化、普及汉字教育做一些努力。



## 二、亲切交谈

10月23日，胡锡恒先生在中以楼二层会议室与学院学生开展《汉字与人生》交流座谈会，与同学们分享自己的心得体会，会议由学院党委副书记张立伟主持。

座谈会上，胡锡恒先生回顾了自己的求学时光，对学院给予的培养和支持表达由衷感谢，并与同学们分享了自己毕业后的工作经历。同时他还强调了如今汉字书写教育的重要性，希望能够通过自己的力量呼吁更多的人参与到传承中华文化和普及汉字教育中。会议上，同学们踊跃提问，胡锡恒先生与同学们亲切地

进行交流沟通。

会议最后，张立伟书记做出总结，寄语同学们努力学习，传承中华文化，将汉字文化发扬光大。

汉字承载着中华文明的精髓，是文化传承绵延不绝的关键所在，因此我们务必重视汉字的教育工作，致力于其传承与发扬；对于青年学生而言，掌握汉字书写应成为一项基本能力，我们应把汉字教育融入青年的兴趣培养之中，同时也要促进汉字教育与多学科研究的交融。胡先生的慷慨捐赠不仅助力了母校的教育发展，而且为学子们受惠于母校并反哺母校树立了典范，彰显了深厚的校友情感与高度的社会责任感。在“双甲子”校庆到来之际，胡先生的回馈与捐赠具有重要的价值与意义。而汉字书写也应到在中青年教师和学生中得到传承，学院在美育方面具有良好的基础来支撑“锡恒汉字教育基金”的持续建设，后续也将全力以赴做好基金的有关工作。

## 案例二

# 带着梦想一起飞 ——中国环球飞行第一人张博两度返校与师生交谈

——水利与土木工程学院特色案例

水利与土木工程学院在今年邀请农业建筑与环境工程系 83 级校友、中国环球飞行第一人、美国通用航空公司董事长张博两度返校与师生亲切交谈，现场氛围火爆，师生反响热烈。



### 一、深情回忆分享经验

两次交流会，张博都首先感谢了母校对自身的培养，从农大学子到如今成为中国环球飞行第一人，母校的培养至关重要。他深情回顾了自己的大学生活，并希望在座的同学珍惜校园生活，在学校学好知识、练好本领，牢记“解民生之多艰，育天下之英才”的校训精神，不辜负习近平总书记“厚植爱农情怀，练就兴农本领”的殷殷嘱托。





张博还从自己三次成功环球飞行的经历出发，和同学们分享到，在人类历史中，登顶珠穆朗玛峰有上万人、进入外太空的人数为 1000 余人，而从莱特兄弟发明飞机以来的一百多年间，全世界完成环球飞行的人数仅有 300 余人，所以环球飞行是一件风险极大、挑战极高的活动。自己从事环球飞行，来自于想对航空行业更加了解的初心，也来自于从小飞行梦想的驱动，他希望同学们在校期间能不断提升自己视野，开拓眼界，追求自身理想。同时也希望能够激发起同学们对自己所从事专业和事业的热爱，不断提升自己的综合能力，为中国民族的伟大复兴贡献自己的青春力量。

## 二、交流提问答疑解惑

在分享结束后，现场同学就大学学习生活、个人成长等多个方面同张博进行互动交流，张博对同学们的问题一一悉心解答。更有同学和张博同为高中校友，从高中时期便知晓张博并以其为榜样，二者就如何坚持兴趣爱好进行了深入讨论。



### 三、赠送书籍勉励学子

座谈会后，张博还向参加会议师生签名赠送了有关第一次环球飞行的书籍《带着梦想一起飞》和第二次环球飞行的书籍《环球扶摇九万里》等礼品，以勉励同学们积极进取，永不放弃。



张博是水院优秀毕业生的代表，作为水院学子在校期间积极从事各类学生工作，毕业后勇于创新、积极进取取得了诸多成就。同时他还心系母校，受聘为水院的“创新创业导师”，为后辈学子的成长尽心尽力。张博的成长经历大大激励了学院学生，同学们纷纷表示要不断攀登不断挑战，为实现个人理想而不断奋斗。